

# 小小“向阳花”带您游古城

“欢欢喜喜迎新春，红红火火过大年，各位游客大家好！欢迎来到我的家乡山西大同。您现在看到的这座建筑叫九龙壁。大同九龙壁气势宏伟、造型优美，是我国现存三座琉璃照壁中，年代最久、最富有艺术魅力的一座单面五彩琉璃照壁……”1月21日下午，来自平城区政协古城“向阳花”小小讲解员团队的晋依晨身穿色彩鲜艳的马甲、头戴麦克风、肩挂扩音器，正为游客声情并茂地讲解，稚嫩的语调中带着满满激情，游客们纷纷拍手叫好。

近年来，随着大同旅游业的持续火爆，越来越多的各地游客慕名而来，探寻这座古城的历史底蕴。为了宣传家乡历史文化，平城区政协古城“向阳花”小小讲解员团队的孩子们，充分利用节假日时间，活跃在鼓楼、四牌楼、法华寺、九龙壁等景区内，为游客们提供义务讲解，今年已有三个年头。1月21日，小小讲解员们正式开启了今年寒假的志愿服务。

当日下午，古城内各景点游客络绎不绝。小小讲解员们从孩子的视角，解锁古城不为人知的历史密码，吸引游客驻足聆听。在法华寺景点，一位外地游客听完讲解后，发出由衷的赞叹：“我要把他们讲解的视频发在网络平台上，让全国各地的游客都知道，大同不仅有美景、美食，还有这么多热爱家乡的小志愿者们，他们讲得太棒了！”

小小讲解员陈铎表示，参加志愿服务最大的收获就是语言表达能力得到了提升，不仅对家乡大同更了解了，游客们的掌声和鼓励也让他更加自信了。

在四牌楼景点，6岁半萌娃余沂潼讲解时，带着孩童独有的纯真，声音清脆悦耳，格



外治愈。游客纷纷上前与她拍照留念，还不住夸赞她讲解得有模有样。小小讲解员的家长们也十分给力，陪伴在旁，为孩子们加油鼓劲儿。他们的默默付出，让游客真切感受到大同的热情好客和淳朴的民风，也为古城旅游增添了一抹温暖的亮色。

“看着孩子们出色的表现，我深感欣慰。多年前，我就期望‘向阳花’能够在大同古城每个角落绽放，为游客带来更好的旅游体验，如今这个愿望正在逐渐实现。”古城文化公益讲解员、平城区政协委员吴艳清说，她已经连续8年在古城里为游客进行公益讲解了，游客称她为古城“向阳花”。在她的不懈努力下，在各级各部门的大力支持下，2022年10月成立了这支小小讲解员团队，目前已有近40名队员，大部分来自平城区多所小学一年级到六年级的学生。她希望通过这种方式，让孩子们深入了解大同的历史、热爱大同的文化，积极做大同的宣传者，为家乡代言。

本报记者 双红 摄

## 记者手记

吴艳清是平城区的一名小学音乐老师，她爱好广泛、多才多艺。2022年初识艳清老师，因她已在古城内默默做公益讲解5年了，我为她写了个人专访。我清晰地记得，她说过，把古城的历史文化、美景美食介绍给外地游客，是深入她骨髓里的家乡自信和文化自信。她最大的愿望就是希望有更多的志愿者加入到宣传古城的队伍中。时光匆匆而过，艳清老师用行动兑现诺言。如今，小小“向阳花”已在古城悄然绽放，他们用稚嫩的声音讲述眼中的魅力大同，让游客来了大同，就记住大同。真希望我们的城市能有更多的“艳清老师”，正是有他们的辛勤付出，汇聚成推动城市发展的强大力量！



“免费领手机”活动视频截图  
龙中华 摄

## 春节回馈有陷阱 免费领中藏骗局

本报讯（记者 龙中华）春节临近，各种促销活动层出不穷，同时诈骗陷阱也花样百出。近日，市民卢先生就险些落入“免费送手机”的骗局，所幸及时察觉避免了损失。在此，他想借本报一角提醒市民面对诱惑，切勿轻易泄露个人信息，以免受骗上当。

1月21日，卢先生的孩子在使用其手机上网时，看到一则“商家春节期间回馈消费者，免费送手机”的宣传信息。孩子出于好奇，点击了链接，并按照页面提示输入了卢先生的手机号码及收到的验证码。随后，手机收到短信通知，显示其已成功订购某电信套餐，每月将自动扣除18

元费用。然而，诈骗并未就此停止，页面继续诱导孩子输入更多验证码，声称这是领取手机的后续必要步骤。这时卢先生刚好要使用手机并察觉出异常，果断终止了孩子的操作。随后他立即联系了相关电信部门说明情况，经过沟通与核实，电信部门协助卢先生取消了套餐，并退回了已扣除的费用。

卢先生表示，他希望通过自身经历提醒广大市民，面对各类诱人的宣传，一定要保持高度警惕。不要随意在不明链接中输入个人信息和验证码，以免遭受不必要的财产损失。

## 阳高县“四普”新发现不可移动文物23处

本报讯（记者 崔莉英）记者昨日从阳高县“四普”工作队获悉，截至目前，阳高县“四普”工作队在阳高县新发现不可移动文物23处，并已全部复核登记。

此次普查中新发现的23处不可移动文物，包括镇门堡三号民居、随土营戏台2处古建筑，西团堡水渠等9处近现代史迹及代表性建筑，南徐屯遗址、西要泉辽金元遗址2处辽金元时期的古文化遗址和榆林堡址等4处古堡址，庞窑西一号等6处烽火台。23处新发现的不可移动文物不

仅丰富了阳高县的文物资源，也为研究该地区的历史文化提供了参考价值。其中西要泉遗址是2024年第四次全国文物普查期间重要发现，遗址位于阳高县西要泉村北约100米，现存面积约13万平方米，从地表、遗址断面及灰坑中采集了部分陶器、瓷器及石器等遗物，并在东南部断崖处的灰坑中采集了石质工具、砖石、动物骨骼等遗物。

据了解，阳高县共登记“四普”不可移动文物345处，截至目前，复核率达到

61%，剩余未复查的“三普”不可移动文物主要为旧石器文化遗址和长城段及沿线烽火台，将是2025年文物普查工作的重点。



## 资讯快递

### 强冷空气“冲业绩” 马上就要“冻”真格

本报讯（记者 高燕）最近我市气候干燥，无降水，冷空气处于“躺平”状态，气温稳中有升，更以温暖的“姿态”进入大寒节气，究竟什么时候能好好下一场雪呢？昨日，记者从市气象台了解到，强冷空气已上路，而且势力不弱，这次是要“冻”真格的，雪也给安排好了。

据了解，受强冷空气影响，预计25~28日我市将出现入冬以来首场大范围强降雪、大风和强寒潮天气。其中，降雪从25日白天开始，主要时段集中在25日中午到夜间，26日夜间降雪趋于结束，全市累计降雪量4~8毫米，局部可达8毫米以上，积雪深度4~10厘米。25日傍晚至夜间风力开始加大，大风将持续至28日，全市有4~6级短时7~8级或以上西北风。同时，25~28日气温持续下降，累计降温14℃~16℃，局部可超18℃，全市将出现寒潮天气，局地最低气温将降至-28℃或以下。

### 巡逻护集市 新春更祥和

本报讯（记者 辛雅君）春节渐近，年味愈发醇厚。近日，云冈区云冈镇小站村的集市热闹非凡，处处洋溢着节日的氛围。云冈派出所的民警穿梭在集市里开展巡逻工作，守护这里的“烟火气”。

“大家欣赏这些传统技艺的时候，也要注意看好自己的手机、包等贵重物品，现在人多，谨防丢失。”为保障集市安全有序，云冈派出所组织启动“最小作战单元”、“135”快速反应机制，发动弘枫义警队群防群治力量，重点对年货摊位、人员密集区域进行不间断巡逻，密切关注各类安全隐患和违法犯罪行为。

在巡逻过程中，民警还积极为群众排忧解难。遇到行动不便的老人，他们主动护送其过马路；看到有摊主摊位前较为拥挤，民警帮忙疏导人流，确保交易顺畅进行。

在民警们的守护下，村民们放心地选购年货，孩子们在人群中嬉笑玩耍，游客们则尽情体验着独特的民俗文化。

### 全力保供电 活动显精彩

本报讯（记者 辛雅君）备受期待的“冰雪世界天下大同一2025文瀛湖冰雪欢乐季”于昨日盛大开幕。在这热闹的人群背后，国网大同平城区供电公司（以下简称平城中心）的党员服务队默默守护着各类电力设施，为活动顺利开展保障供电。

据了解，为保障2025文瀛湖冰雪欢乐季举办期间电力供应，平城中心在活动筹备阶段就主动对接政府部门和活动主办方，派专业团队深入活动现场，提前设计会场供电系统布置方案，对演出区域、灯光音响设备、无人机起降区等核心用电区域及园林亮化线开展测温、测负荷工作，并向主办部门无偿提供3台630千伏安箱变作为主供电源，彻底解决了文瀛湖周边设备供电能力不足的燃眉之急。消除线路老化、接头松动、负荷分布不均等缺陷6处。